
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Sport-, Kultur- und Tourismusausschusses der Gemein-
de Zetel am Dienstag, den 14.01.2014, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal 
. 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Frau Angela Röbke  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Eckhard Lammers  

Ratsmitglieder 
Herr Jens Eilers  
Herr Jürgen Konrad  
Herr Ulf Lange  
Herr Ingo Logemann  
Herr Jürn Müller (als Vertreter für B. Fahrenhorst) 
Herr Bernd Pauluschke (als Vertreter für C. Kroll) 
Frau Ingrid Salamero y Mur  

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke (zugleich als Protokollführer) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Christian Kroll  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-. Kultur- und Tourismusaus-

schusses am 28.10.2013 
  
 3.  Anforderungen an den Haushalt (siehe Anlage) 
  
 4.  Antrag der Segelflieger auf Bezuschussung von Umbauarbeiten am Jugendheim (Verwal-

tungsausschuss am 05.11.2013, TOP 4); siehe Anlage 
  



 5.  Antrag des TUS Zetel auf Bau einer Gymnastikhalle - Sachstandsbericht 
  
 6.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Vorsitzende Röbke eröffnet die Sitzung des Ausschusses um 18:00 Uhr. 
Sie stellt die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, 
die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-. Kultur- und 

Tourismusausschusses am 28.10.2013 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 Anforderungen an den Haushalt (siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
 
Die Anforderungen an den Haushalt 2014, die der Einladung beigefügt 
waren, werden von Herrn Hoinke erläutert. Für die Beschaffung von Me-
dien sind im Entwurf 5.000 € vorgesehen. Da die Mediathek sehr gut an-
genommen wird, schlägt Herr Hoinke vor, den Ansatz auf 7.500 € zu erhö-
hen. Diesbezüglich teilt er mit, dass im letzten Jahr über 30.000 Medien 
ausgeliehen wurden. Auch die Öffnungszeit am Samstag erfreut sich gro-
ßer Beliebtheit. 
Im Produkt „Eigene Sportstätten“ sind insgesamt 37.300 € für bauliche Un-
terhaltungsmaßnahmen vorgesehen. Darin sind auch Kosten für die In-
nensanierung der alten Turnhalle Neuenburg vorgesehen, da der Gemein-
deunfallverband die fehlenden Geräteraumtore und den fehlenden Prall-
schutz an den Stirnseiten moniert hat.  
Nicht aufgenommen wurden die Kosten für die energetische Außensanie-
rung der alten Turnhalle. Die Kostenschätzung hat eine Summe von 
260.000 € ergeben. Da sich die jährlichen Heizkosten lediglich auf 5.000 € 
belaufen und durch die Baumaßnahme lediglich eine 20%ige Reduzierung 
erreichbar ist, rechnet sich die Sanierung nicht. In den 260.000 € ist eine 



Summe in Höhe von 11.000 € für die Erweiterung der Geräteraume enthal-
ten, die bekanntlich vom TV Neuenburg gewünscht wird. Es sollte in den 
Fraktionen beraten werden, ob diese Maßnahme in diesem Jahr separat 
durchgeführt werden soll. Sofern gewünscht, sollten zusätzlich 15.000 € in 
den Haushalt eingestellt werden. Es wird vorgeschlagen, dann ein Ge-
spräch mit dem TV Neuenburg zu führen, ob sich dieser an den Kosten 
beteiligen wird, da der TUS Zetel den Anbau eines Geräteraumes bei der 
Turnhalle Westerende finanziert hat. 
 
 

  
  
  
  
zu 4 Antrag der Segelflieger auf Bezuschussung von Umbauarbeiten am Ju-

gendheim (Verwaltungsausschuss am 05.11.2013, TOP 4); siehe Anlage 
  

Protokoll: 
 
Über den Antrag wurde bereits in der letzten Sitzung beraten. Mittlerweile 
haben die Segelflieger eine konkrete Kostenschätzung vorgelegt und ei-
nen Zuschuss in Höhe von 3.700 € beantragt.  
Nach kurzer Diskussion spricht sich der Ausschuss einstimmig dafür aus, 
den Antrag wohlwollend zur Beratung in die Fraktionen zu verweisen. 
 
 

  
  
  
  
zu 5 Antrag des TUS Zetel auf Bau einer Gymnastikhalle - Sachstandsbericht 
  

Protokoll: 
 
Herr Hoinke verweist auf die Beratung in der letzten Sitzung des Aus-
schusses. Der Verwaltungsausschuss hat nachfolgend beschlossen, dass 
die Verwaltung ermitteln möge, ob die Turnhallen tatsächlich so ausgelas-
tet sind wie es die Hallenbelegungspläne aussagen. Dazu wurde jemand 
beauftragt, der bei den jeweiligen Übungsstunden nachschaut, wie viele 
Sportler/innen die Halle nutzen. 
Da es wegen  der Adventszeit einige Weihnachtsfeiern gab, soll diese 
Überprüfung weiter durchgeführt werden. Das Ergebnis soll in Kürze in 
einer Ausschusssitzung vorgestellt werden. Verwaltungsseitig wurden in 
den Haushaltsentwurf 5.000 € aufgenommen, um damit eine Entwurfspla-
nung mit Kostenschätzung erstellen zu lassen. Bei der Planung sollen 
auch zusätzliche Umkleidemöglichkeiten für den FC berücksichtigt werden, 
da die vorhandenen Umkleideräume für die Platzgröße nicht ausreichen. 
Vom TUS wurde bereits darauf hingewiesen, dass auch die Übungszeiten 
in der Alten Schule Marschstraße berücksichtigt werden sollten, da die 
dortigen Räumlichkeiten für Sportzwecke nicht geeignet sind.  



Anhand dieser Planung mit Kostenschätzung sollen dann die Finanzie-
rungsmöglichkeiten  ermittelt werden.  
 
 

  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Auf Anfrage teilt Herr Lauxtermann mit, dass er sich bei der Gemeinde 
Uplengen dafür einsetzen wird, dass der Weg am Lengener Meer in einem 
guten Zustand bleibt.  
Ratsmitglied Konrad setzt sich dafür ein, neue Bänke an den Wanderwe-
gen im Urwald aufzustellen. Zudem schlägt er vor, eine Infotafel mit Karte 
in Neuenburg aufzustellen. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


	Tagesordnung:

